

党旗在防汛救灾一线高高飘扬

他们用心守护百姓，百姓叫他们“英雄”

——基层干部冲在一线筑起“铜墙铁壁”

(上接一版)防汛攻坚战打响以来,面对严峻复杂的汛情、雨情、灾情,郑州市广泛动员、层层发动,基层党组织迅速行动,采取最科学、最全面、最严密的防范措施,层层织密防控体系、压实工作责任,广大党员干部带队迅速展开巡查排查,紧盯堤坝、桥梁、涵洞、护坡、老宅、房屋因浸泡导致的裂缝等各类风险点,逐户排查险情、逐人确定安全,对可能涉及危险的立即采取果断措施,消除死角、覆盖盲区,确保不在“麻绳最细处”出现安全隐患。

7月19日晚,新密市降雨连续加剧,新密市来集镇苏岩村党总支连夜召开紧急会议,组织铲车及时清理上河桥漂浮杂物、杂物,保障水流畅通,随着雨水加剧,在桥两头拉出警戒线,“两委”干部带头值守。党总支书记苏广辉带头,组织“两委”成员、党小组长、联户代表分头逐户排查,紧盯3个关键地点水位警戒线,及时向向上级报告水情。苏广辉蹚着过腰的洪水在几个关键点来回奔波,脚上磨出了水泡,咬牙坚守在抗洪一线。当家人哭着打来电话,“广辉,咱厂里损失目前至少有几百万,你快回去看看吧”的时候,他却说:“百姓生命安全都面临危险了,几百万财产损失算得了什么!”

中牟县韩寺镇位于郑州市海拔最低处,紧邻贾鲁河。7月20日晚,接到水库泄洪通知后,镇党委政府一把手亲自挂帅,全体班子成员深入一线与包村干部、村组干部逐村逐户做工作,紧急开展群众疏散撤离,用5个小时完成12个村、4921户、23764名群众的撤离工作。同时,与养老院、卫生院、镇区学校紧密对接,紧急设置集中安置点,成立临时党支部,招募志愿者120余人,确保群

众搬得出、吃得饱、住得稳。组成治安巡逻队,对已搬出村开展安全隐患排查,确保不漏一人。

他们是逆行者 不遗余力救援生命

面对滔滔洪水,广大党员干部冲在抢险第一线、抗洪最前沿,哪里有需要,他们就奔向哪里,哪里有群众的呼声,哪里就有他们的身影。

汜水镇位于荥阳的西北部,地势较低。当洪水从巩义米河镇、荥阳市高山镇、上街等地急速冲来时,镇区积水最深达到4米多。汜水镇机关干部面对突发的洪水灾害,奋不顾身冲进暴雨山洪中。“救人!救人!只要能救人,啥都不重要!”连续几天几夜没合眼,站在铲车上救人的镇党委书记赵红星满脑子是“救人”两个字。救生艇到不了的地方,党员干部们就并着膀子逆着急流往前冲,连续三天三夜奋战在抗洪救灾一线,先后转移安置群众近4000人。

同样的,在登封告成镇,这里承接登封全境绝大部分的水系、水库的泄洪压力,防汛任务和压力巨大。经历特大暴雨的日子里,河面上涨、道路阻塞,停水、停电、网络无信号、电话不畅通等问题接踵而至。镇组织委员欧阳晓娜几天几夜没合眼,带着几名机关干部在齐腰深的洪水中,奔赴在每个群众的受困点,急切地组织群众疏散撤离,用5个小时完成12个村、4921户、23764名群众的撤离工作。同时,与养老院、卫生院、镇区学校紧密对接,紧急设置集中安置点,成立临时党支部,招募志愿者120余人,确保群

7月20日,一整天都在与洪水抢人的新密市公安局城关派出所副所长杨旭恒来不及休息,再次出警。行至湾子河村路段时,因水位剧增,视野模糊,道路损毁,连人带车被急流冲走,失去联系。新密市局连夜搜救,在3里外的一废弃铝厂墙柱上,救回了与洪魔抗争10余个小时的杨旭恒。在启动防汛应急响应后的50多个小时内,他始终奋战在抢险救灾一线,出警16起,救助群众50余人。

在受灾比较严重的二七区侯寨乡,党员自发组成“急救先锋队”,配合乡党委紧急下沉辖区一线各处排查化解各类风险隐患,就地转化为防汛救灾队,动用机械、运输作业车辆30余辆,沙袋800余袋,救援工具230余把,冲锋舟14艘,救生衣、救生圈80余件,救援被困群众。截至7月21日凌晨,“急救先锋队”连夜作战,在停电的情况下,挨家挨户通知1~3楼楼住户撤离,1万余名群众已成功撤离至安全区域。

他们是引领者 带领群众重建家园

暴雨过后,灾后恢复重建是最为重要的任务,也是广大群众最迫切的事情。基层党员干部以“汛”为令、闻令而行,在洪水尚未退去、灾情随时发生的时刻,毅然冲到灾情最严重的地方,对路基塌陷、居民楼和房屋裂缝等各种隐患排查、抢修,带领群众开展通行、通电、通信以及积水桥隧和居民小区排涝等“四通一排”工作,力争用最短时间、以最快速度恢复正常运转。巩义市米河镇是本次灾情最严重的

地方之一。暴雨稍有减弱,镇党委就迅速组织力量搭起“便桥”,让救援人员直奔救灾一线。救助物资一到,第一时间设立救灾点,为群众发放各类生活物资。天一放晴,就组织300余名基层党员干部,分赴各家各户带领群众清理家园、重建家园。目前,米河镇区的通信、电、路已经基本恢复,小吃摊、油条摊正常营业。

郑东新区龙子湖办事处辖区内多地不同程度受损受淹,水灾过后淤泥堆积,环境被污染,严重影响了居民群众正常生产和生活。办事处党工委积极发动辖区物业、高校、公共单位等300余名志愿者,集中力量进行应急抢险、维护交通、运送物资、灾后重建等志愿服务,向受灾群众发放矿泉水14665件、火腿面包方便面等2214箱,组织排水约1560万立方米,清理道路2000余米,处置隐患点45处,迅速恢复群众正常生产生活。

中牟县大孟镇李南溪村,540个大棚全部进水,其中420个倒塌,水最深处在齐腰深。在洪水得到控制、水位开始回落,该村党支部第一时间组织党员干部、志愿者开展大棚自救。镇党委调来7台抽水机,加上调集的村两委的抽水机,共20多台24小时不间断抽排积水。李南溪村党支部书记李海林说:“大棚就是咱老百姓的命根子。大家抓紧时间排水,党员干部辛苦点冲在前,大棚能抢救一个是一个!”

一个支部一座堡垒,一名党员一面旗帜。当人民群众的生命财产受到洪水灾害侵袭时,广大党员干部冲在了前面,同时时间赛跑、与洪水较量,战斗在抢险救灾的最前沿,留下了一串串“逆行”的最美足迹,写下了一首首铿锵有力的战歌。

市领导调研灾后重建工作

用最快速度恢复辖区正常运转

(上接一版)在中原区防汛救灾指挥中心,张延明还了解了指挥中心工作流程,鼓励大家全力做好防汛抢险救灾各项工作。

张延明提出,有关部门要切实负起责任,一手抓防汛抢险救灾,一手抓灾后恢复重建,紧盯群众生产生活所急所需所盼,积极解决通电、通水、通信、通行和小区排水“四通一排”问题。针对受损道路,要加强人员和装备车辆力量,抓紧时间进行垃圾清运,负一方责任,保一方平安。要引导群众自救,把整个城市动员起来,建设好自己的家园,力争用最短时间、最快速度恢复辖区正常运转。

党员干部要发挥主心骨作用 带领群众积极投身灾后重建

全市组织系统安排部署相关工作

(上接一版)把灾后恢复重建作为当前首要政治任务。要明确任务、发挥作用。突出“四通一排”“一清一消”等重点任务,切实发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,帮助群众解决实际困难;同时要发挥好群众的主体作用,引领群众积极投身到恢复生产生活秩序和重建家园上来。要加强调度、协同配合。市直各部门与区县(市)要加强协调联动,坚持“快、准、亮、好”标准,组织党员干部快速沉到一线,找准突出问题,树旗帜、亮身份,在为民解难中展示好形象、取得好效果。要强化督导、确保质效。要组建工作专班,深入基层发现解决问题、考察识别干部,确保各级党员干部真正下得去、沉得住、干得好,在灾后恢复重建中彰显各级党组织力量。

京广快速路隧道排涝搜救基本完成

安全检修评估后定通车时间

(上接一版)7月21日,救援指挥部组织多台“龙吸水”大功率水泵对京广快速路隧道内积存的雨水进行抽取,同时展开对被困车辆的拖移和人员搜救工作。7月24日中午京广中路隧道完成排涝、清淤作业。7月25日夜京广北路隧道、京广南路隧道完成排涝作业。经过连续5天不间断作业,共抽离隧道积水60多万立方米,从3处隧道内拖移安置各类车辆247辆。令人痛心的是,截至目前,现场排查发现6名遇难者,5男1女。

目前抢险救援人员正争分夺秒清除隧道淤泥,内部空间消杀及道路设施检修也将陆续展开。据了解,接下来除清淤泥和消杀外,京广快速路隧道遭雨水多日浸泡,为防止次生灾害的发生,相关部门已对隧道周围进行封闭,禁止车辆及人员等通过,隧道何时能够重新开通将根据检修后的安全评估结果决定。

郑州商城遗址城墙文物本体安全

本报讯(记者 成燕)郑州遭受罕见特大暴雨袭击,我市多个文物保护单位、博物馆不同程度受损,多处不可移动文物受灾。记者从近日举行的市文物局在管辖区组织召开的郑州商城遗址防汛抗洪抢险保护专家咨询会上获悉,郑州商城遗址多处出现保护性覆土滑波、挡土墙坍塌险情,目前,原城墙文物本体安全。

在实地认真勘察商城遗址受灾历史罕见特大暴雨影响后,清华大学建筑学院钟毅教授等专家学者告诉记者,遭受特大暴雨侵袭后,郑州商城遗址东城垣、南城垣多处出现滑波。不过此次滑波区域均为后期夯筑的保护性覆土,目前,原城墙文物本体安全。滑波覆土大部分被新建的挡土墙阻挡,未涌进周边道路和排水管网造成排水系统淤塞,局部区域滑波的泥石流冲击过大造成挡土墙坍塌。他分析说,土遗址保护是世界性难题,这类遗址对大暴雨等侵袭非常敏感,应该说,整体城墙经受了此次特大暴雨的考验。

北京清华同衡规划院遗产中心副总工程师肖金亮认为,商城遗址的保护性覆土抗击了特大暴雨侵袭,发挥了保护老城墙本体的作用,挡土墙虽局部遭受冲击坍塌,但避免了挡土墙设置之前雨水冲刷泥土冲上道路淤塞城市排水管网的情况,达到设计效果。

市文物局相关负责人表示,该局将统筹协调管辖区文化旅游体育局、郑州博物馆商城分馆联合启动抢险保护工作。同时委托专业团队着手编制郑州商城考古遗址公园总体抢险修复方案并报审实施,力争尽快恢复开放郑州商城遗址考古公园。

未来三日 我省东部北部有强降水 今明两天 我市有中雨东部有大雨

本报讯(记者 武建玲)记者从省气象部门获悉,受台风“烟花”外围云系影响,预计我省7月27日~29日大部多阵雨、雷阵雨,东部、北部有较强降水。其中27日~28日,郑州市有中雨,东部有大雨,需加强防范。

今年第6号台风“烟花”于7月26日上午09时50分前后在浙江平湖再次登陆,受台风外围偏东气流和西风槽东移影响,预计27日~29日,我省大部多阵雨、雷阵雨,其中,东南部强降水时段在27日~28日,东部、东北部强降水时段在28日~29日。由于台风“烟花”登陆后路径存有一定不确定性,省气象局将密切关注其动向,加强监测预警。

据郑州市气象部门的信息,受台风“烟花”外围云系影响,27日~28日郑州市有中雨,东部有大雨,局部暴雨,雨量分布不均。此次降雨明显时段在27日午后至28日,降水量15~25毫米,局地30~50毫米,最大小时雨强20毫米左右,28日有4~5级偏北风。由于前期我市受极端强降水影响大,灾害严重,需密切关注此次降水对抢险救灾工作的不利影响,加强对中小河流和中小水库的巡视,防范局地强降雨可能引发的城市内涝、山洪及泥石流等地质灾害。

他对村里的事比自家还上心

(上接一版)接到村里抗洪防汛的通知,马新喜连忙从郑州带着儿子马晨光赶回巩义市米河镇米北村,到村里时,已经晚上12点了。作为村小组组长,马新喜对村里的事比自家还上心。夜里,米北村村委开了防汛会后,马新喜还没来得及回家,就开始和其他村干部们一起排查防汛隐患。

马新喜走过米北村的大街小巷,蹚着水巡查起村里的安全措施,“一夜都没怎么休息。”儿子马晨光说,排查时,父亲还要劝说住在里面的村民转移到安全的地方。

村干部们忙活了一夜,雨也下了一整夜,毫不见歇。7月20日早上9点,马新喜和马晨光在村委会碰面,儿子马成光是今年新进米北村村委的委员。见到儿子,马新喜一顿骂,问他,为啥昨晚不去防汛。马晨光还没来得及解释自己感冒了头痛,父亲板起脸,“说我防汛没有责任心,我很惭愧。”马晨光回忆。

早上10点左右,住在米北村的马位真发现,家里停电了,外面的水也越来越大,不一会儿就开始往家里涌,她连忙把院子里的水往外扫。

水越扫越多,山上的泥土很快被冲刷下来,和雨水混在一起,堆在米北村的街上,地势低的地方,水已经漫到了小腿肚上。

“一个浪,两吨重的铲车就翻了”

街上的水越来越湍急,一些村民被困在了路上。中午11点,马新喜和马晨光在养老中心又碰了面,这时村里已经断电网,父子俩去村里的超市买来一桶泡面,匆匆扒了两口,又去街上帮忙了。

村民陈长来开来了自家的铲车,马新喜站在车斗里,两人从村委会旁的操场往街上开去,帮忙转运困在大水中的村民。

水是突然涨起来的。村民吴凤梅有一间临街的农资店,街上的水没过小腿肚时,她正在把化肥和种子搬到二楼。从楼上下来的一两分钟时间里,原本只是下面湿湿的七八十袋化肥,一下子都漂了起来,“一楼已经被淹完了,水得到胸口。”吴凤梅家的地基就有一米多高,她推算,水位最高时,能有将近3米。一切都来得太快了。陈长来回忆,当时,身后的水突然涨了起来,洪水卷着一辆小客车倾泻而来,“一个浪,两吨重的铲车说翻就翻了。”马新喜从车斗里摔落,被卷入水中。

铲车朝右侧翻时,陈长来被水冲到车门上面,他死死抱住轮胎,跟着铲车一起被冲到了十几米外的路边,在水中被困两个多小时后,陈长来终于获救,可是他的搭档马新喜,却不知冲向何方。

“以后再吃不到老伙计做的饭了”

20日下午1点左右,马新喜落水失踪。儿子马晨光觉得快疯了,“我们通信中断了,村里没有信号,电话打不出去,短信也收不到。”

一直联系不上父亲,马晨光就出门寻找。晚上10点左右,雨开始小了,获救的陈长来刚刚缓过劲儿,赶紧和马晨光一起,出去找老伙计。村书记也发动村里的干部和村民一共十几个人,沿着河道寻人。

令人痛心的是,21日凌晨5点,在距离翻车地约400米外的地方,找到了马新喜的遗体。

吴凤梅记得,马新喜是个热心肠,做得一手好菜,是村里公认的大厨,谁家有事,请他帮忙,做菜,招呼乡亲,样样麻利。

想起当天的情景,陈长来指着铲车倒下的位置,哭了起来:“以后再吃不到老伙计做的饭了。”

“我得对村民负责,不能让父亲失望”

21日,洪灾当前,马晨光和家人非常简单的安排父亲马新喜的丧事后,第二天又投身到村里救援工作中。

接连不断的工作,让他没有时间悲伤。他坚信,特殊时期,父亲在天之灵一定会支持他这样做,因为父亲临死都忙着转移受灾的村民。“这里是我家,我得对村民负责,不能让父亲失望。”马晨光说。

现在米北村许多村民家中被淹,许多救援工作急需人手,马晨光这位基层村委干部主动扛起村里抗洪救灾的重担,义无反顾,冲在一线,他要完成父亲未完成的事情,他要和所有父老乡亲在一起。



7月25日下午,江苏电力苏州公司共产党员服务队,在郑东新区龙子湖高校园区抢修电力设备,竭尽全力恢复附近高校和居民家中的电力供应。 郑报全媒体记者 周雨 摄

党支部,洪水中的坚强堡垒

本报记者 张立 通讯员 李绍光

风停了,天晴了,咆哮的南水河下庄河段,似一匹被驯服的烈马,终归安静。回眸洪水肆虐的前几天,群众无不感慨:“幸好我们有党支部!”

下庄河村位于新密市西大街办事处,为老豫西通道的关键节点,三面环山、店铺林立,是新密人流聚集集市。7月17日以来,连续大雨,河面上涨。7月19日,河水已达警戒水位,为安全度汛,党总支以桥为界,将村党员干部分成了南北两个防汛大队,引导车辆,劝离商户,随时准备迎接更大挑战。

20日上午,北部群山的雨水汇合,一路倾泻而下,在下庄河市场与河水交汇在一起。水迅速蔓延,11时,桥北的地面雨水已经达到了1米多深,村党支部书记樊兴旺立即指挥两支防汛队投入抢险。

此时,桥北滨河小区的刘松夫妇,第一个向村里求救,“我家淹了,水到腰啦!”副支书王军峰、委员赵青峰和包村干部郭翟玉立即赶去抢救,但是洪水湍急,行走极度困难。

入党积极分子赵晓路得知此事,开着停在路边警戒的自家铲车冲了过去,用前斗运人,第一趟先把两个残疾老人和两个小孩带走,第二趟回来时,大水已驾到驾驶室,车在水中多次受阻。7人得救了,而赵晓路近在咫尺的自家轿车淹没在水中。

在救助外来务工人员中,村委员赵青峰和其他党员一口气救了100多人。最后赵青峰的车淹没在激流中,他从车窗爬出,被水冲走了一公里多,直到次日早晨,才历

尽艰辛回到村里,身上多处受伤。

下午2时左右,偌大的下庄河市场变成一片汪洋,桥南区域险情告急。村支书樊兴旺打着雨伞,站在雨水指挥救援。支部20余名党员在水漫胸部的洪流中,冒生命危险背出一个个受困群众。老党员、转业军人陈富安返村途中,看见水中树上困着妇女和小孩,毫不犹豫停车救人。入党积极分子陈三虎见两人在水中挣扎,立即扔出一根长绳,使出九牛二虎之力救出他们。

一时间,大水冲刷声、党员呼喊声、高处平安转移人员的加油声,汇成一股强大的力量。

从20日上午11点,至21日凌晨5点,支部50多名党员干部,没有合一会儿眼,不怕牺牲,奋力抢险,共解救居民700余人,疏散人员1800余人,实现了全村群众无一死亡。

洪水过后,下庄河市场满目疮痍。商业门店全部受损,各种设施毁坏严重。两个临时安置点还有300多人等待返家。

困难吓不倒共产党员。党总支带领全体党员挽起袖子,夜以继日,顽强地投入到生产自救中。几天来,广大党员干部群众清理淤泥,打通各重要场所道路;清扫垃圾,喷药消杀,有效果防止疫病传播;清理杂物,建设卫生家园。党员干部的目标只有一个,就是尽快恢复正常秩序,让群众早日过上安稳生活。

25日下午,记者再次来到下庄河社区,发现临时点灾民基本返回家园,50多家门店已经恢复营业,占总数的三分之二以上。